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Din sosyolojisi açısından Türkiye'de camiler büyük önem taşır. 
Kadın, erkek ve çocuklar bu ibadet yerlerinden eşit şekilde yararlan­
ma hakkına sahiptir. Ancak kadın ve çocukların erkekler kadar hizmet 
aldığı söylenemez. Onların bu anlamda camilerde iyileştirilmesini iste­
dikleri ve eklenmesini bekledikleri hizmetler vardır. Özellikle kadınlar 
erkek üstünlüğüne dayalı anlayıştan ve camilerdeki hizmetlerin de bu 
minvalde gelişmesinden rahatsız olmaktadırl~r. Kadınların çoğıınluğıı­
na göre camilerdeki bu hizmetlerin eksikliği dinden değil büyük oran­
da kültürden kaynaklanmaktadır. 
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Abstract: 
In terms of sociology of religion, Mosques are of great importance 

· in Turkey. Women, men and children have equal rights to make use 
ofMosques. However, it can be said that women and children receive 
less service than men from these places of worship. In this regard, 
they keep expectations of addirional and enhanced services. W om en 
are especially bo thered by the un derstanding of mal e supremecy and 
that the services in Mosques are structured in this manner. Majority 
of women believe that the uneven distribution and lack .of services 
towards women and children is not basel on religion but rather culture. 
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Giriş 

Türkiye' de camiler yasal olarak erkek, kadın ve çocuklara açıktır. Ancak kadın ve 
çocukların camilerde erkeklerle aynı seviyede hizmet alıp almadığı gündem konusu 
olmuş ve bunun üzerine araştırmalar yapılmıştır. Genel gözlem Türkiye'de kadın ve 
çocukların camilerde erkeklerden daha az hizmet aldığı yönündedir. Türkiye' de kadın 
dindarlığının erkek dindarlığından geri olduğıınu ve bunun sebebinin de camilerde ka­
dınlara verilen hizmetlerin az olduğırndan kaynaklandığını düşünenler olmuştur. Aynı 
şekilde çocukların da camilerden yararlanma olanaklarının sınırlı olduğu ve bunun da 
camilere uzak nesiller yetiştirdiği iddia edilmiştir. Biz bu çalışmada ~'Kadın ve çocuk­
ların camilerde aldığı hizmetler yeterli mi, eksik mi, bu anlamda hizmetler daha nasıl 
geliştirilebilir, var olan hizmetler nasıl iyileştirilir?" gibi sorulara kadın ve çocukların 
gözünden bakarak cevap bulmaya çalıştık. Yine bu konuyla yakından ilişkili oluğu 
için kadın erkek dindarlığına kadınların bakış açısını yakalayacak veriler toplamaya 
çalıştık. Bunun yanında kadınların konuyla ilgili olarak tarihsel ve fıkhi bilgilerini 
değerlendirmek için bazı ifadelerden yararlandık Anket formuna 34 tane ifade yerleş­
tirdik. Elliye yakın tabioyu değerlendirmeye aldık ancak fazla hacimli olmaması için 
tabloları metne eklemeden sadece sonuçları yazdık 

Amaç 

C~ilerin olanaklarını İyileştirmeye çalışırken sosyolojik açıdan yararlanılacak en 
önemli ölçütlerden biri şüphesiz kadınların camilerle ilişkilerinde yaşadıklari. zorluk­
ları bilmektir. Kadınların bu zorlukları n3şd değerlendirdiğini, yararlanmak istedikleri 
başka hizmetler olup olmadığını tespit etmeye çalışmak da işin ayrı bir yanını oluştur­
maktadır. Bu .çalışmanın amacı ilk olarak bu konuda kadınların gözünden olaya bakarak 
bilgi toplamak, ikinci olarak ise çocukların camilerde yararlanmak istedikleri hizmetleri 
(özellikle oyun alanları) çocukların gözünden bakarak yeniden değerlendirmektir. 

Yöntem 

Çalışmada arıket yöntemi kuUanılmış, anket formuna 34 ifade eklenmiştir. Bazı 

ifadelerin değişik versiyonlan tekrar sunularak araştırmanın güvenilirlik ve geçerlili­
ği artırılınaya çalışılmıştır. Çalışmada tesadüfi önieklem tekniği kuUanılmıştır. Anket 
fonnları 150 kişiye dağıtılmış ve 130 tanesi değerlendirmeye alınmıştır. Örneklem 
grup üç bölümde incelenebilir. Kadınlar, erkek çocukları ve kız çocukları. Maddeler 
değerlendirilirken hangi grupla ilgiliyse o açıdan değeriendirilmiştir. Bazı maddeler 
ise bütün gruplar esas alınarak toplam sonuçlar üzerinden değerlendirilmiş ve yorum­
lanmıştır. Aslında araştırma yapılırken her yaştan dengeli olarak homojen bir katılım 
hedeflenmişti. Ancak araştırmanın çocuklarla ilgili kısımları hakkında yorum yapınılk 
için yeterli veri olmadığı fark edilmiş ve ek bir çalışma düzenlenerek özeUikle çocuk­
ların sayısı artırılmıştır. Soru kökleri değerlendirilirken yaş grupları dikkate alınmıştır. 
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Anket verileri SPSS istatistiksel paket programına yüklenmiş ve olgusal kimliği 
belirleyen tek yönlü tablolada birlikte sabit ve bağımlı değişkenlere bağlı çapraz iliş­
kilerin değerlendirilmesi için ağırlıklı olarak çok boyutlu tablolardan faydalanılmış­
tır. Özellikle bazı maddelerde talebin gücü hakkında bilgi almak için Likert ölçeğine 
uygun olarak beş seçenek yerleştirilmiştir. Ancak bazı maddeler sadece üç kategoride 
değerlendirilmiştir. 

Sınırlılıklar 

a) Çalışma İstanbul'un Beyoğlu ilçesinde yapılmıştır. Bu nedenle belli bir yöreyle 
sınırlıdır. Ancak Türkiye'nin hemen her tarafından insanın yaşadığı bir yer olduğıın­
dan sonuçların daha genel olduğıınu söyleyebiliriz. 

b) Yetişkin erkekler araştırmaya dahil edilmemiştir. Ama bu çalışma aynı alanda ye­
tişkin erkeklerin de dahil edilerek daha kapsamlı bir çalışma yapılabileceğini göstermiştir. 

c) Üniversite mezunu, okur-yazar ve İHL mezunu denekierin sayısı yeterli ölçüde 
olmadığından sırf bu tahsil seviyelerine yönelik yorumlar mümkün olduğu ölçüde 
sınırlı tutulmuştur. Sadece genel değerlendj.rmeler içerisinde değerlendirilmiştir. 

d) Veriler katılımcıların samimi ve doğru cevap verdiğine dayarnlarak yorumlan­
rmştır. 

~) Çocukların toplam denek içerisindeki oram diğer yaş gruplarına göre fazla ol­
muştur. Bunun nedeni erkek denekierin sadece çocuklardan seçilmesidir. Maddeler 
değerlendirilirken konu ile yaş grubu arasındaki ilişki hesaplanarak değerlendirilmiştir. 

· A. CAMİNİN ÖNEMİ 

Cami dağımk şeyi toplamak, biriktirmek, birleşrnek anlamlarına gelen c-m-a ke-
. Jimesinden gelmiştir. Dini terim olarak toplu ibadet edilen yerlere denir. Kur'an ve 
Sümıet'te mescit kavrarmyla ifade edilir. Mescit secde edilen yer deniektir. 1 Camileri 
sadece ibadet yeri olarak görmek yarılıştır. Sosyolojik açıdan bakınca toplumu birleş­
tiren ortak bir semboldür. Bu açıdan Cami sadece tuğla ve taştan müteşekkil maddi 
bir yapı değildir. Cami birlik sembolü olarak ait olma ve beraberlik duygusu sağlar. 

· Bundan dolayı Hz. Peygamber'in Medine'ye varır varmaz yaptığı ilk iş bir mescit 
yapmak olmuştu.2 Camiler aynı zamanda bin yıldan daha eski bir kültürün izlerini, 
yaşayan nesle taşıyan, buradan da gelecek nesillere aktaracak olan sosyal bir dina­
miktir. Bundan dolayıdır ki, Topçu, Kenyalı bir müslümanın "Bu carnilerle abidelerin 
sade harabeleri kalmış olsa bile bu sizi ebedi yaşatınaya kafidir." sözünden övgüy-

Dini Kavramlar Sözlüğü, DİB Yayınlan, Ankara 2006, s. 81-82. 

2 . Müşhirul Hak, "İslam Toplumu Ve Toplum Hayatında··cami'nin Yeri", Çev.: Ahmet Güç, Uludağ 
Üniversitesi İlahiyar Fa!.:ültesi Dergisi, 1991, yil: 3, sayı: 3, s. 290. 
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le bahsetmiştir.3 Ülkemize özel olarak caminin toplumu birleştirici özelliği Kurtuluş 

Savaşında da oldukça etkili olmuş, 1975-80 yıllarında ülkeyi karmaşaya sürükleyen 

anarşi olaylarnun yatıştınlmasında etkin rol oynamıştır.4 Atatürk' e göre de mllıberler 

İslam ehlinin vücudunu canlandıran, dimağını temizleyen, imanını güçlendirip kalbi­

ni cesaretlendiren yer olmalıdır.5 

Konuya kadınlar açısından bakacak olursak; yukarıda da bahsettiğimiz gibi kadın­

ları camilerden meneden herhangi bir dini ya da yasal engel bulunmamaktadır. Ancak 

sosyal ve kültürel bazı sebeplerle kadınların camilerden uzaklaştınlmaya çalışıldığı 

dönemler olmuştıır. Fitne doğınasından korkulduğıı için bazı dönemlerde kadınların 

özellikle genç kızların canıilere gelmesi rnekruh görülmüştür.6 Bu uygulama geniş za­

manda İslam toplumlarının yapısına olumsuz yansıınış ve kadınların ikinci sınıf insan 

olarak algılanması anlayışını tetiklenıiştir. Kurtkan'a göre bu ikincileştiriline kadını 
dinden soğııtınuş ve misyonerlik hareketlerinin etkisine maruz bırakmıştır.7 Ayrıca 

toplumdan ve camiden uzaklaşmaya başlayan kadın dini bilgilerini tazeleme imka­
nını giderek kaybetmiştir. Bu da kadını dini anlamda bilgisizliğin kucağına atınıştır. 

Araştırmalara göre din adına uydurolmuş ritüeller, (hurafeler) yaşlılar, eğitim seviyesi 

düşük olanlar ve kadınlar arasında daha yaygındır. 8 

Günümüzde modem şartlar göz önüne alınarak cami hizmetleri yeniden ele alın­

malı, kadın ve çocuklar da işin içine dahil edilerek topyekun yenilenmeye gidilmeli­

dir. Yukanda bahsettiğimiz hurafe odaklı dini eğilimler, Günay'a göre geleneğe tam 

bağlılık sÜrdürülürken modem yapıya ı.ı:xuın sağlamayı başaramamaktan kaynaklan­

maktadır.9 Tevbe suresinin 17. ayetinde geçen ve canıileri imar etıneyi anlatan ayet­

te "imar" kayramının anlamında "şenlendirmek" manası da vardır. Bu bakırndan bu 

ayetin anlamını "günümüzde canıilerimizi nasıl şenlendirmeliyiz" düşüncesiyle işlen­

meli, Hz. Peygamber dönemllıdeki bütün işleri bu gün canıilerde yapamıyorsak bile 

yapabileceklerimiz olduğunu unutınamalıyız. 10 

3 Topçu, Nurettin, İslam ve İnsan Mevlana ve Tasavvuf, Dergah Yayınlan, İstanbul2008, s. 83. 

4 Yılmaz, Hüseyin, Din Eğitimi ve Sosyal Barış, İnsan Yayınlan, İstanbul2003, s. 133-134. 

5 Kılıç, Ahmet Faruk, "Psiko Sosyal Faktörler Açısından Atatürk ve Din" Sakarya Üniversitesi İlahiyat 
Fakültesi Dergisi, 2000, sayı: 2, s. 252. 

6 Karacabey, Salih, ''Hadislerin Metin Tenkidinde Füli Sünnete Müracaatın Önemi Bağlanıında K.ad.ın 
ve Çocukların Camiye Gitmeleri ile İlgili Hadislerin Değerlendirilmesi", Uludağ Üniversitesi İl alıiyat 
Fakültesi Dergisi, 2000, c. 9, sayı: 9, s. 265. 

7 Bilgiseven, Aıniran Kurtkan, Kadmm Ülke Ekonomisindeki Yeri, Fakülteler Matbaası, İstanbul1998, s. 105. 

8 Günay, Ünver, Din Sosyolojisi, İnsan Yayınlan, İstanbul 2008, s. 598, 599. 

9 Günay, Ünver, Din Sosyolojisi, s. 598, 599. 

ı O Yazı cı, N esimi, "Din Hizmetleri Açısından Caminin Yeri ve Önemi", A ÜİFD, 2007, XL VIII, Sayı: 2, 
s. 4-10. 
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B. ÖRNEKLEM GRUBUN OLGUSAL KİMLİGİ 

Cinsiyete göre dağılım 

Araştınİıaya kahlan erkekler toplam kahlanların %ı9,2'si, kadınlar ise 80,8'idir. 
Çalışmada üç grup esas alınmışhr. Yetişkin kadınlar, kız çocuklan ve erkek çocuklan. 
Kız çocuklan da kadın bölümünde değerlendirildiği için kadın oranı fazla çıkrnışhr. 
Çocuktankasıt ise genellikle ı 5-ı 9 yaş arası ilkqğretim ve lise çağı çocuklan dır. 

Eğitim durumuna göre dağılım 

Denek grubunun eğitim durumuna baktığımızda denekierin %70'lik oranıyla ço­
ğıınun ilköğretim mezunu olduğıınu görürüz. İlköğretim şimdiki ilkokul ve ortaokulu 

· kapsayan 8 yıllık bir eğitim basamağıdır. Bu çalışma yapılırken iki eğitim basamağı 
ilköğretim olarak tek kademe eğitim verirdi. Bundan dolayı ülkemizin halk eğitiminin 
ortalamasını düşünürsek aslında araşhrmamıza kahlan grup eğitim seviyesi bakımın­
dan istediğimiz grup olmuştur. Kanaatimize göre İmam-Hatip Liselerinin ı996'dan 
sonra yaşadığı zor şartlar İHL mezunlannın oranını düşürmüş tür. Araşhrmamıza konu 
olan üniversite mezunlan ise %3, ı olmuştur. Bu durum üniversite mezunlan hakkında 
konuyla ilgili bir yorum yapmayı zorlaşhrmaktadır. Şüphesiz bir fakülteden mezun 
olmuş kişilerin bu konudaki tutum ve görüşleri öneınlidir ancak bu konu başka bir 
araşhrmayla aynca ele alınmalıdır. 

Yaşa göre dağılım 

Araşhrmarnızın yaş ortalaması ağırlıklı olarak genç gruptan oluşmuştur. ı 0-ı 9 yaş 
.arası denekierin oranı yanyı geçerek 55,9 olmuştur. Bu oranın.çoğu ı4 yaş ve üstü 
ilköğretim öğrencisidir. Araşhrmanın diğer yaş gruplan 20-29 yaş arası %7,9; 30-39 
yaş arası %ı5,7; 40-49 yaş arası %ı2,6; 50 yaş ve üstü %7,9 olmuştur. Araşhrmada 
20-29 yaş arası en az %ı5 olarak hedeflenmiş ancak sürpriz şekilde yaklaşık %lO' da 
kalmışhr. 

Çalışma durumuna göre dağılım 

Araştıı;maya kahlanların %10,5'i bir yerde çalışlığını söylerken %88,6'sı çalış­
marlığını beyan etmiştir. Bu durumda grubun yaklaşık 1 O kişiden biri aslında camiye 
gidip gelebilecek durumdadır. Buna rağmen camiye gihne sıklığına baktığımızda ca­
miye çok sık gihne oranının düşük olduğıınu görürüz. Bu da -aşağıda geleceği gibi­
kadınların camiye gihnelerini engelleyen ya da azaltan başka sebepler olduğıınu işaret 
ehnektedir. 

· Mahallede cami olına durumu 

Araşhrma grubumuzun %92,2 'si kendi mahallesinde cami olduğıınu geriye kalan­
lar ise kendi mahallelerinde cami olmadığını söylemiştir. Bu durum denekierin uzak 



Diyanet İlıni Dergi • Cilt: 49 • Sayı: 4 

yerde olduğu için caıniye gitmemek seçeneğini büyük oranda elemiştir. Ama buna 
rağmen yaklaşık % 7'lik b_ir kesimin mahallesinde cami olmaması düşündürücüdür. 
Aslında ideal olan, cami gibi bir hizmetin herkesin ayağına götürülmüş olmasıdır. Bu 
da Türkiye' de caini sayısında eksiklik olduğuna işaret eden bir durumdur. Kaldı ki bu 
araştırmanın yapıldığı bölge cami sayısınıri en çok olduğu bölgelerden biridir. 

Camiye gitme sıklığı 

Araştırma grubumuzun camiye gitme sıklığı şöyledir: %6,3 'ü her gün gittiğini söy­
lerken, %19 'u haftada bir, %43, 7'si ara sira, %19,4 'ü teravih namazlarında gittiğini söy­
lemiştir. Hiç gitmeyenierin oranı ise %1,6'da kalmıştır. Araştırma grubumuzun hemen 
hepsinin camiye gidiyor olması araştırinanın sonuçlarını daha güvenilir kılacaktır. 11 

C. CAMİLERDE EKSİK KALAN HİZMETLER 

Araştırmaımza göre kadınların büyük bir kısmı camilere girip çıkarken yabancılık 
duygusu yaşamaktadırlar. Çalışmamızda deneklere "Kadınlar camilere girip çıkarken 
yabancılık duygusu yaşamaktadırlar." ifadesini yönelttik. Çıkan rakamları katılıp ka­
tılmama bağlanıında ele alacak olursak denekleı: yaklaşık %38 oranında kadınların 
camilere girip çıkarken yabancılık duygusu yaşadığını söylerken, %46 oranında ise 
bu duyguyu yaşamaclığını b~yan etıniştir. Çoğıınluk itibariyle bakarsak camilere gi­
rip çıkarken yabancılık duygusu yaşamayan kadınların fazla olduğunu söyleyebiliriz. 
Ancak %38 rakamı küçümserrecek bir rakfun değildir. Yani camiye giden kadınların 
yarısına yakını camilere girip çıkarken hala yabancılık duygusu çekmektedirler. Aynı 
çalışmada camilere gelmek isteyen ancak çeşitli nedenlerle gelerneyen kadınlar olup 
olmadığını öğrenmek içinse "Birçok kadın camide karşılaştığı zorluklar yüzünden 
camiye gelmemektedir." ifadesini yönelttik. Kadınların %55'ten fazlası böyle bir so­
runun olduğuna işaret ederken kesinlikle katılmayanların oranındaki düşüklük (% 7 ,6) 
bu işareti güçlendirmektedir. Şimdi kadınlan camilerden uzaklaştıran bazı sebepleri 
ve buna bağlı istekleri in~elemeye çalışalım. 

ı. AitYapı 

Namaz kılma ve abdest alma yerlerinin durumu: Yapılan araştırmalar ve göz­
lemlere göre camilerde kadınlara aynlan yerler genellikle cami altlannda, havasız, 
rutııbetli, ısınma ve aydınlanma sorunlan olan kirli mekanlardır. Çoğu camide ka­
dınlann abdest alma yerleri yok. Olanlar da kullamlmayacak kadar bakırnsız ve kir­
li, bir kısmı da kilitli. 12 Yaptığımız çalışma, kadınlarm bundan rahatsız olduğunu ve 

. ll Araştırmalara göre kadıniann %41 'i vakit namazianna katılmıyor, %39'u ise bazen katılıyor. (http:// 
istanbulınuftulugu.gov.tr, 10/08/20 ll). 

12 Erdemli, Kadriye Avcı, "Vaizelerin Cemaat, Vaaz Materyali, Kişisel Donarum ve Kadın Sorunları Açı­
smdan Karşılaştıkları Problemler'', I. Din Hizmetleri Sempozyumu, TDV Yayuıl,arı; Ankara, c. 2, s. 634. 
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değişmesini istediklerini ortaya koymuştur. Araşhrmaya katılan kadınların toplam­
da %88,6 gibi çok büyük bir kısmı camilerde kadınlara ayrılan yerlerin kötü yerler 
olmasından rahatsız olmaktadır. Böyle düşünmeyen yaklaşık% 7'lik bir kesim daha 
vardır ki kanaatimize göre bunlar içerisinde ifade kökünü yanlış anlayanlar çıkmış 
olabilir. 

Aynı kapıdan girme sorunu: Camilere genellikle kadınlarla erkekler aynı kapı­
dan girerler. Araşhrmanın sonuçlarına bakılacak olursa hem kadınlar hem de erkekler 

bu konuda rahatsız olmaktadırlar. Denekierin toplamda %67'si camilere genellikle 
kadınların erkeklerle aynı kapıdan girı:p.elerini hoş karşılamamış, dinen sakıncalı bul-

. muştur. Bu oran erkeklerde %76, kadınlarda ise %64,8 olmuştur. Bu durum Hz. Pey­
gamber döneminde de gündeme gelmiştir. Hz. Peygamber kadınların mescide girişin­

de sorun yaşamamaları için kadınlara özel kapı yaptırmıştı. 13 Araşhrmamız sırasında 

özellikle yeni yapılan bazı camilerde kadınlar için ayrı giriş kapısı yapıldığını gördük. 
(Üsküdar Şakirin Camii, Ümraniye Yeşilvadi Camii) bu durumun cami cemaati tara­
findan menınuİıiyetle karşılandığını gözlemledik. Bundan dolayı yeni yapılacak ca­
nıilerde kapıların ayrı olması cami cemaatinin üçte ikisi tarafindan beklenen bir talep 
olmıikla ayrı bir önem arz etmektedir. 

2. Vakit ve Teraviiı Namazları 

Güncel dini meseleler toplantısı sonuç bildirgesinin (2004) 21. maddesinde şu geç­
m~ktecİir: Kadınlar günlük namazlara, bayram, cuma ve cenaze namaziarına iştirak 
edebilirler. Hz. Peygamber döneminin özellikleri dikkate alınarak cuma ve bayram 
namaziarına kadın ve çocukların katılmasının özendirilmesi gerekir.14 Günümüzde 
ise kad.ırıiar daha çok teravih narnazına özendirilmektedir. Çünkü camilerde ramazan 

ayında kadınlara yönelik verilen hizmetlerde belirgin bir artış gözlemlenmektedir. 
1996 yılında Diyanet İşleri Başkanlığınca yapılan bir araşhrmada Türk toplumunun 
yaklaşık %9'unun vakit namazlarına, %40'ının da cuma narnazına gittikleri ·tespit 

edilmiştir. Bu sayı ramazanda, bayramlarda, dini gün ve gecelerde daha da artmakta­
dır.15 Vakit namaziarına gidenlerin az olması ve ramazanda camiye gelen kadınların 

sayısındaki artış da camilerdeki hizmet yetersizliğinin bir işareti olarak yorumlanabi­
lir. Araşhrmamızın sonucuna göre kadınlar teravih namazı kadar vakit namazlarında 
da düşünülmek istemektedirler. Buna göre kadııiların %78,1 'i teravih namazlarındaki 
kadar vakit namazlarında da yararlanmayı beklemektedirler. · 

13 Ebıi Davud, Salat, 54; aynca bkz. İbrahim Canan, Hadis Kül/iyatı Kiitüb-ii Sitte Terceme ve Şerlıi, 
Akçağ Yayınlan, Ankara 1995, c. 15, s. 331. 

14 Onay, Ahmet, Türkiye 'nin Cami Profili, Dem Yayınlan, İstanbul2008, s. 241. 

15 Yılmaz, Hüseyin, Camiierin Eğitim Fonksiyonu, Dem Yayınlan, İstanbul2005, s. 71. 
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Aynca teravihlerdeki hizmetlerin fazlalığını kadınlann bir lütuf olarak görüp gör­
mediklerini öğrenmek istedik. "Teravihlerde kadınlann camilerde daha çok düşünül­
mesi kadınlara erkeklerin bir lütfudur." şeklinde yönelttiğimiz ifadeye kadınlar %27,6 
oranında olumlu yaklaşırken %46,7 oranında olumsuz yaklaşmıştır. Yani kadınlann 
yansına yakını teravihlerdeki hizmetleri erkeklerin bir lütfu olarak görmemektedir. 
Ama yaklaşık dört kadından biri bunu erkeklerin bir lütfu olarak görmektedir. Dört 
kadından birinin ise bu konuda fikri yoktur. Yine aynı ifadeye camilere teravihlerde 
gittiğini söyleyen 37 kişiden 13 tanesi (yaklaşık %34) bunu erkeklerin bir lütfu ola­
rak gördüğünü belirtmiştir. Erkek çocuklannda ise durum şöyledir: 25 kişiden 12'si 
(%48) bunu erkeklerin bir lütfu olarak görmüştür. 3 kişi (%12) buna katılmazken 
diğerleri kararsız kalmıştır. Yani erkek çocuklan teravihlerde cami hizmetlerinin ka­
dınlara erkeklerin bir iyiliği oluğunu düşünmeye kadınlardan daha eğilimlidir. 

Gözlem ve araştırma sonuçlarırnıza göre bu konuda bilgi eksikliği vardır. Kadınlar 
çok büyük oranda vakit namazlarında da teravihlerdeki kadar yararlarimak istemeleri­
ne rağmen vakit namazlannda bu hakiann daha öncelikli olduğunu bilmemektedirler. 
Nitekim Hz. Peygamber zamanında teravih tek ve çoğunlukla evde kılınırdı. Tera­
villlerin cemaatle ve camide kılınması Hz. Ömer zamanında olmuştur. 16 Yani aslında 
kadınlara vakit ve cuma n'amazlannda yer vermek Hz. Peygamber'in sünnetine tera­
vihlerde yer vermekten daha uygundur. Kadınlann ise hemen hemen yansınırı bundan 
haberi yoktur. Mesela "Peygamber Efenô.imiz zamanında camiler kadınlara daha çok 
hitap ediyordu." ifadesine kadınlann %35,9'lJ. kararsız kalmış, katılmayanlarla bir­
likte bu oran %44,7 olmuştur. Gerek teravihle ilgili yukandaki düşünceler gerekse 
cuma namazıyla ilgili düşünceler (aşağıda geleceği gibi) bu konuda bilgi eksikliği 
olduğunu işaret etınektedir. 

3. Cuma Namazı 

Deneklere yönelttiğimiz bir diğer ifade de "İsteyen kadınlar cuma narnazına da 
gidebilmelidir." ifadesiydi. Kadınlann %55,2'sine göre kadınlar cuma narnazına gi­
debilmelidir. %28,5'i ise böyle düşünmemektedir. Aslında biz olumlu yanıtlayanla­
rın oranlannın daha fazla olacağını bekliyorduk. Ancak kadınlann sadece yansına 
yakını isteyen kadınlann cuma narnazına gidebilmesine olumlu bakmaktadır. Oysa 
Hz. Peygamber kadınlan sadece günlük namaza gelme konusunda değil bayram ve 
cuma namazianna gelme konusunda da teşvik etınişti. Kadınlar da bu namaziara sü­
rekli katılırdı. 17 Tahrninirnize göre kadınlar evlerdeki işleri ve çocuklann bıikımını. 

16 Mutlu, İsmail, Dört Halife Devri, Mutlu Yayınlan, İstanbull998, s. 331. 

17 Hatip-oğlu, Haydar, Sılnen-i İbn-i Mace Tercemesi ve Şerlıi, İstanbul: Kahraman Yayınlan, 1983, c. 4, 
s. 76-78; aynca bkz; Ahmed Davudoğlu, Sahilı-i Mıislim Tercem e ve Şerh i, Sönmez Neşriyat, İstanbul 
1983, c. 5, s. 6-8. 
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hesaba katarak kadınların cuma vakitlerinde evde kalmalannın daha uygun olacağını 
düşünmüştür. Yukandaki ifadeye "tamamen katılıyorum" diyenierin oranının %18,1 
olmasını da göz önüne alarak Şunu diyebiliriz ki aslında kadınların cuma narnazına 
gitme talepleri çok güçlü değildir. 

4. Vaazlar 

Erkeklerin camilerde daha fazla olması cami plan ve programlannın da ağırlıklı 
olarak erkeklere göre düzenlenmesi ile sonuçlanmaktadır. Vaaz ve hutbeler de buna 
dahildir. Araştırmamızda kadınlara vaaz ve hutbeler hazırlanırken erkekler kadar ka­
dınların da düşünülmesi konusunda fikirlerini sorduk. Kadınların %80'i (%48,6'sı ta­
mamen katılanlar) kadınların da aynı ölçüde düşünülmesi yönünde fikir belirtmiştir. 
Buna göre vaaz ve hutbeler genellikle erkekler esas alınarak hazırlanmakta ve kadın­
lar bunun değişmesini istemektedir. 

Konuyla ilgili yapılan başka bir araştırmada camilerdeki vaaz ve hutbelerin halkın 
düşünceleri üzerinde yaklaşık %88 gibi yüksek bir oranla olumlu etki yaptığı gözlem-' 
lenmiştir. 18 Bu durum aslında camiierin eğitsel anlamda önenıli bir faktör olduğunu 
göstermektedir. Ama camiler mevcut durumda bu yeteneklerini iyi kullanamaınakta­
dırlar. Vaazlar erkekler için bile yetersizken19 bir de kadınların tamamen ihmal edil­
mesi yetersizlik halkasını daha da büyütmüştür. Kadınların vaazlarda ihmal edilme­
sinin en önenıli nedenlerinden biri şüphesiz kadın görevli sayısının çok az olmasıdır. 

5. Kadın Görevli 

Diyanet İşleri Başkanlığının en önemli eksiklerinden biri kadın personel sayısının 
azlığıdır. Bu da kadınlara verilecek hizmetleri ister istemez sınırlandırmakta ve cami­
Ieri erkek ibadet yerlerine çevirmektedir. On milyondan fazla nüfusu olan İstanbul'da 
bundan altı yıl öncesine kadar sadece beş tanevaize vardı. Çoğu ilde hiç vaize yok­
tu:20 Kadın personelin azlığı kurumun 2012-2016 stratejik planında da ele alınmış ve 
bu eksikliğin giderilmesi için çalışmalar planlanmıştır.2' Meseleye din! açıdan. ba­
kacak olursak Hz. Peygamber'in eşlerinin verdiği din! hizmetler bir tarafa, Mescid-i 
N ebi'nin temizliğini bir kadının yapması22 camilerde fiziki hizmetleri deruhte etmek 

18 Özler, İbrahim, Camiierin Zihniyet Değişimindeki Rolü (Erzurum Örneği), (Basılmamış Doktora 
Te,zi), Atatürk Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü, Erzurum 2007, s. 104. _ 

19 2002 yılında yapılan bir araştırmada vaazlan yetersiz bıılanların oranı %63,7 çıkmıştır. Bkz: Öz, Şahin, 
"Bir Cami Cemaatinin Anatoınisi: Konya Kıılu Merkez Kubbeli Cami Cemaati Üzerine Din Sosyalo­
jisi Açısından Bir Yaklaşım", (Basılmamış Yüksek Lisans Tezi), Selçuk Üniversitesi Sosyal Bilimler 
Enstitüsü, Konya 201 O, s. 82. 

20 Erdemli, a.g.e., s. 63 ı. 

21 Diyanet İşleri Başkanlığı2012-2016 Stratejik Plaru, Ankara 2012, s. 49. 

22 Buban, Salih 72; Cenaiz, 67; Müslim, Cenaiz, 71. 
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için bile kadın görevlilerin olacağını işaret etmektedir. Bu araştırmada kadınların bu 
dururpa nasıl baktıklarını öğrenmek için "Camilerde kadınlarla ilgilenecek görevli. 
bulunmaması cami adabı-açısından olumlu bir durumdur." ifadesini yönelttik. Bu 

· ifadeye kadınlar %23,8 oranında tamamen katıldığını, %20 oranında ise katıldığını 

belirtmiştir. Kadınların %13,3'ü kararsız kalırken %23,8'i katılınadığını, %19'u ise 
kesinlikle katılınadığını söylemiştir. Genel tabloya baktığuruzda kadınların yaklaşık 

%44 'ü bu durumu cami adabı açısından olumlu bulınaktadır. Kararsız kalanları da 
bilgisiz veya yanlış bilgili olınak bakımından buna eklersek bu oran yaklaşık %57'yi 

bulur. Bu çok ciddi bir orandır. Denilebilir ki kadınların yaklaşık yarısı camilerde ka­
dın görevli olınamasını aslında olumlu bulınakta ve bunun da cami adabmm bir gereği 
olduğunu düşünmektedir. 

D. MESCİD-İ NEBİ'DE KADININ DURUMU 

Hz. Peygamber zamanında kadınlar Mescid-i Nebi'ye gelir, giderlerdi. Na­
maz kılar,23 toplantılara katılırlardı. Hz. Peygamber'den ders alırlardı.24 Mescid-i 
Nebi.!nin-temizliğini bir kadın yapardı.25 Hz. Peygamber kadınlan mescide gelip git­
mekten menedenleri duyunca "Allah'ın kadınlarını Allah'ın mescitlerinden menet­
meyin" buyurarak buna engel olınuştu.26 Bu uygulama. halifeler döneminin bitişine 
kadar sürmüştür. Hatta İslam'ın ilk devirlerinde ibadetten başka camilerde ve umumi 
yerlerde İslam'a davet eden daha sonra da kendini din öğretmenliğine veren kadınlar 
pek çoktu_27 Türkiye'de ise araştırmalara göre kadınların %41 'i vakit namazianna 

• '1. 

hiç katılınıyor, %39'u ise bazen katılıyor.28 Kadınlarm Hz. Peygamber (s.a.s.) za-
manında, kadınlarm camilerdeki durumu hakkında ne kadar bilgi sahibi oldukları 
hakkında ipucu alınak için "Peygamber Efendimiz zamanında camiler kadınlara 
daha çok hitap ediyordu." ifadesini yönelttik. Buna göre %39,8 tamamen katıldı­
ğını belirtmiştir. Kesinlikle katılınadığını ifade edenler ise sadece %3,9 olınuştıır. 
Üç kategoride ele alırsak %55,3 'ü Hz. Peygamber zamanında kadınlarm camilerden 
daha çok faydalandığını bildiğini belirtirken %8,8'i buna katılınamış, %35,9'u ise 

bir fikri olınadığını ifade etmiştir. Bu konuda kadınların bilgi eksikliği yaşadıklarını 
söyleyebiliriz. Nitekim aynı konuyu değişik bir ifade ile tekrar ölçmek istedik ve 

23 Buhari, Mevakit, 13, 27; Ezan, ı62; MUslim, Mesacid, 231. 

24 Buhari, İlın, 36, Ceniiiz, 6, İ>tisiirn, 9; Müslim; Birr, ı52. 
25 Buhiiri, Saliit, 72. 

26 Buhiiri, Cum'a, 1i, Ezan, ı62, 166, Nikah, 1ı6;"Müsliın, Salat, 134 aynca bkz; İmam Malik, Muvatta, 
Çev.: Ahmet M. Büyükçmar, Beyan Yaymlan, İstanbul ı994, s. 340. 

27 Ağaoğlu, Ahmet, (Ahmed Bey Ağayev), İslamiyette Kadın, Çev.: Hasan Ali Ediz, Birey ve Toplum 
Yaymlan, Ankara 1985, s. 36. 

28 http:/ /istanbulmuftulugu.gov.tr, ı 0/08/20 ı 1. 
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·"Kadınların camiye az gelmesi dinimizden kaynaklanan bir durumdur" ifadesini yö­
nelttik. Kadınların toplamda %60'ı bu ifadeye olumsuz yamt vermiş ve bu durumun 
dinimizden kaylıaklanmadığıııııı altım çizmiştir. %23,8 oram ile ise dinimizden kay­
naklandığını düşünmüştür. Yukarıdaki ilk ifade ile bu ifadenin sonuçlarımıı birbirine 
yakın çıkması bu konuda bilgi eksikliği olduğunu göstermektedir. Çünkü bu oranla- · 
rm mesela %60'tan daha fazla çıkması bekleniyordu. Bu durumun sebebi ise ilmihal 
derslerindeki eksiklik olabilir. Nitekim kadınların %40'ına göre camilerde yeterince 
ilmihal dersleri verilmektedir. %48,6'sına göre ise bu yeterli değildir. (vaazlar konu­
sunda da değinmiştik). 

E. ERKEKLERiN DİNDARLIGI VE ÜSTÜNLÜ GÜ MESELESi 

Türkiye'de camilerde erkeklere daha çok hizmet verildiğini ve bu yüzden de 
erkek dindarlık oranının kadınlardan daha yüksek olduğunu düşünenler olınuştur.29 

Bunun deneklerimiz tarafından nasıl algılandığım anlamak için araştırma grubumu­
za "Erkekler kadınlardan daha dindardır." ifadesini yönelttik. Buna göre kadınların 
%37,1 'i kesinlikle katılınayanlar olmak üzere toplam %65,7'si olumsuz kanaat be­
lirtmiştir. Kadınların %13,3'ü kararsız kalırken %12,4'ü buna katıldığım, %8,6'sı 
ise tamamen katıldığım belirtmiştir. Erkek çocuklan da ekleyerek değerlendirirsek 
erkeklerin %32'si katılmadığını belirtirken %60'ı kararsız kalmış, %8'i katıldığını 
ifade etıniştir. Erkeklerden tamamen katılan hiç çıkmamıştır. Kadın erkek toplamda 
ise üç kategoriye ayırırsak %59,2 oramna göre erkeklerin kadınlardan daha dindar 
olduğu fikri yanlıştır. %19,4 oranına göre ise erkekler kadınlardan daha dindardır. 
%22,3 oranında ise kararsız vardır. Aym ifadeyi eğitim seViyesine göre değerlendi­
relim. İlköğretim mezunu kadınların %25'i erkekleri kadınlardan daha dindar bu:-

.· lurken lise mezunu ve diğer tahsil seviyelerinde bu oran yaklaşık %20' de kalmıştır. 
Tahsil seviyesi düştükçe erkeklerin daha dindar olduğunu düşünenierin oranında 
a2 da olsa bir artış fark edilmektedir. Bu durum okullarda verilen din eğitimin din­
darlık algısı üzerinde etkisi olduğu şeklinde yorumlanabilir. Buna göre erkekler 
kadınlardan daha dindardır ·yaklaşımının halk arasında çokça kabul gören bir algı 
olmadığı söylenebilir. 

Benzer bir konu da erkeklerin üstünlüğü konusudur. Kur'an'da geçen "Erkekler, 
kadınların koruyup kollayıcılarıdırlar." ( en-Nisa 4/34) anlamındaki ayeti erkek üstün­
lüğüne dayanan mutlak bir eşitsizlik ve kadın aleyhine aşağılayıcı bir toplum algısı 
oluşturduğu şeklinde yorumlayanlar çıkmıştır.30 Oysa İslam aydınlarının genel kana­
atine göre bu ve benzeri anlam taşıyan ayetler Kur'an'ın bütünü göz önüne alınarak 

29 Onay, a.g.e., s. 240. 
30 Arsel, İlhan, Şeriat ve Kadın, İstanbul1991. 
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değerlendirilmelidir. Bu durumda Kur'an'daki üstünlük kadın erkek üstünlüğü değil 
genel olarak insaniann birbirine göre üstünlüğüdür.31 Ve yine Kur'an'a göre insanların 
konumu cinsiyet aynınma bakmaksızın inanmış olma durumuna bağlıdır.32 Özellikle 
kadın ve erkeklerden birini öneeleyen durumlarda ise konu şahsiyet bağlamında de­
ğil ekonomik alandaki tecrübe ve birikimin fazlalığı açısından değerlendirilmelidir. 33 

Konuyu yaratılış özellikleri bağlamında ele alanlara göre ise "Erkek ve kadınların 
fıtri yaratılış özellikleri dikkate alınarak her alanda mutlak eşitlik ve mesuliyet değil, 
birbirini tamamlayıcılık esas olmalıdır. "34 Aşağıda "İslam dinine göre erkekler daha 
üstündür." ifadesine göre çıkan sonuçlar verilmiştir. 

Kadınlann yaklaşık %64'üne göre dinimiz açısından erkekler kadınlardan daha üs­
tündür fikri yanlıştır. O lumlu yanıtları aynı kategoride değerlendirirsek kadınların yak­
laşık %21 'i erkeklerin kadınlardan daha üstün olduğıınu düşünmektedir. Erkekler ise 
9 kişi ile (%36) bu kanaatİ paylaşmaktadır. Erkeklerin yaklaşık %36'sına göre ise er­
kekler kadınlardan daha üstündür. Sadece bu sonuçlara göre erkekler, erkeklerin daha 
üstün olduğıınu düşünmeye kadınlardan daha yatkındırlar. Ama burada araştırmaya 
katılan erkeklerin hepsinin 10-19 yaş arası çocuklardan oluştıığıınu da unutmayalım. 
Kadınlann ise yaklaşık üçte ikisi erkeklerin daha üstün olduğıına inanmasa da beşte 
biri inanmaktadır. Buna göre "Türkiye'de dini açıdan erkekler daha üstündür." anlayı-

\ . 
şının en azından kadınlar açısından çok geçerli bir düşünce olmadığını söyleyebiliriz. 

Acaba kadınlar camiye daha fazla gitseler daha dindar olurlar mı? Bu konuda 
deneklecin kanaatini belirlemek için "K~dınıar camiye daha fazla gitseler daha dindar 
olurlar." ifadesini yönelttik. Kadınların toplamda %40'ı buna katıldığını ifade ederken 
(%20 katılıyorum, %20 tamamen katılıyorum) %21 'i kesinlikle katılınıyorum diyen­
ler olmak üzere toplam %47,7'si katılmadığını belirtmiştir. %12,4'ü ise kararsız kal­
mıştır. Camiierin kadınları dindarlaştırdığını söyleyenlerle buna katılınayanlar küçük 
bir farkla birbirine çok yakın çıkmıştır. Bu da camilerde verilen eğitimin daha sistemli . 
ve kapsayıcı olması durumunda kadın dindarlık seviyesinin artacağına dair bir işaret 
olarak yorumlanabilir .. Sonuç olarak Türkiye' de erkeklerin daha üstün ve daha dindar 
olduğu yönündeki düşünce gerçek hayatta karşılığını bulsa da çok yaygın değildir. 
Mevcut kadın dindarlığının camiler vasıtasıyla artacağı düşüncesi ise üzerine yatırını 
yapılabilecek durumdadır. 

31 Bilgili, Beyza, İslam 'da Kadmm Ro/ii Tiirkjye 'de Kadm, Sinemis Yayınları, Ankara 2005, s. 70. 

32 Tuksal, Hidayet Şefkatli, Kadm Karşıtı Söylemlerin İslam Geleneğindeki İzdiişiimleri, Kitabiyat, 
Ankara 2000, s. 30. 

33 Fazlurrabman, İslami Yenilenme, Makaleler:2 (İslamda Kadımn Konumu), Çev.: Adil Çiftçi, Ankara 
Okulu Yayınları, Ankara 2000, s. 139. 

34 Canan, İbrahim, Hz Peygamber (s.a.s.) 'in Sünnetinde Terbiye, Işık Akademi Yayınları, İzmir 2008, s. 390. 
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F. CAMİLERDE BEKLENEN HİZMETLER 

Hz. Peygamber zamanında mescitte Mufaraha denilen edebi yanşlar düzenlenir, 
şiir ve konuşma yanşlan yapılırdı. Hz. Peygamber'in mescidi misafir ağırlama yeri, 
spor merkezi, düğün, (Hz. Peygamber bazı nikah merasimlerini mescitte yapmıştır), 
mahkeme, buluşma ve istirahat yeri olarak kullandığını35 ve mescitte sağlık hizmetle­
ri verdiğini bilmekteyiz.36 Bu bilgilerden sonra araştırma grubumuzun camilerden ne 
gibi istekleri olabileceğine dair olan kısma geçelim. 

Camilerde oyun alanlan: Araştırmalara göre camiler yapılırken yaklaşık %70'i 
avlu ve bahçe olarak düşünülür. Ancak buralar genellikle plansız ve şekilsiz bırakıla­
rak işlevi azaltılır. Daha çok da dini kitap, tespih, takke gibi şeylerin satış yeri olarak 
kullanılır.37 Oysa" camilere avlusundan ve bahçesinden geçilerek girilir" düşüı;ıcesine 
uygun olarak büyük şehirlerde bir apartınanın küçük dairesi içinde sıkılan ve sokağa \ 
da çıkamayan çocuklar için cami bahçe ve avlularını bir açık hava din eğitim yeri ola­
rak kullanabiliriz.38 Ne var ki ülkemizde çocukların camilerde oyun oynuyorlar diye 
kovulması çok tanıdık bir durumdur. Özellikle erkek çocuklan buna daha çok muha­
tap olmaktadır. Oysa Hz. Peygamber'in mescitte çocuklan azarlamak veya kovmak 
şöyle dursun onlarla mescitte hoş vakit geçirdiğini bilmekteyiz.39 

Deneklerimizden bu durum hakkındaki görüşlerini istedik. Onlara "Çocuklar oyun 
oynuyor diye camilerden kovulmamalıdır. Onun yerine camilerde çocuklar için oyun : 
yerleri olabilir." ifadesini yönelttik. Kadınların %57,2 'si camilerde çocuklar için oyun 
alanı isterken %30,4'ü camilerde oyun alanı istememiştir. Kadın ve çocuklar birlik­
te toplam sonuca baktığımız zaman %54,6 oranında camilerde oyun alam İstenirken 
%30,8 oranında istenmemektedir. 25 erkek çocuktan ll tanesi (%44) çocuklar oyun 
oynuyor diye camilerde kovulmak yerine çocuklar için oyun alanlan yapılabileceğini 
beyan etıniştir. Bu fikre katılmayanların oraıiı 8 kişiyle toplam %32' dir. 6 kişi de 
fikir belirtmemiştir. Yaş durumuna göre incelediğimiz zaman ise çocuklar açısından 
şu sonuç çıkmıştır: 10-19 yaş arası çocukların yaklaşık %45'i bu fikre olumlu ce­
vap verirken, yaklaşık %35'i olumsuz cevap vermiştir. Yaklaşık %20'si ise kararsız 
kalımştır. Bu sonuçlara göre her ne kadar camilerde oyun alanlan isteyenlerin oranı 
fazla çıksa da istemeyenierin sayısı küçümsenecek kadar az değildir. Bu konunun en 
önemli faktörü olan çocuklardan gelen talep beklentilerin altında çıkmaktadır. Yoğıın 

35 Canan, Hadis Kiilliyatı Kiitiib-ii Sitte Tercemeve Şerlıi, c. 15, s. 314-315. 

36 Buhilıi, Megazi, 30, Cihad, 18; Müslim, Cihiid, 67. 

37 Onay, a.g.e., s. 238. 

38 Ayhan, Halis, Din Eğitimi ve Öğretimi, DİB Yaymlan, Ankara 1985, s. 172. 

39 Canan, Hz. Peygamber (s.a.s.) 'in Sünnetinde Terbiye, s. 207-208. 
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bir talep gelmemesi büyük oranda çocuklann şu anki durumdan memnun olduklannın 

bir işareti olabilir. Kanaatimize göre camilerde oyun alanları istemeyenler camile­
ri daima ağırbaşlı ulu mabet profiline uygun görmek istemektedirler. Diğer ifadeyle 
halkın yaklaşık üçte biri camilerle oyun alanlarını beraber görmek istemiyor. Buna 

göre cami bahçelerinde oyun alanları kurulması halkın ve çocukların yaklaşık yan­
sına yakın bir kısmı tarafından desteklenmektedir. Ancak bu yönde yoğun bir talebin 

olmadığı söylenebilir. 

Camilerde sohbet yerleri: "Camilerde insaniann dinleneceği ve sohbet edeceği 

yerler olabilir" ifadesine kadın ve çocuklann toplamda %60'ı camilerde insaniann 
dinlenebileceği ve sohbet edeceği yerlerin olabileceğine inanırken sadece %15,4'ü 

buna sıcak bakmamaktadır. Aynı maddeyi yaş gruplanna göre incelediğimizde de 
benzer oranlar çıkmaktadır. Buna göre camilerde sohbet edecek ve dinlenecek yerler 

yapılabilir. 

Camilerde sağlık merkezi: "Camilere ait küçük klinik (sağlık) merkezleri ola­

bilir ve buralarda mahalle sağlık hizmeti verilebilir." ifadesine araştırmaya katılanlar 

toplamda %54,6 oranında camilerde küçük sağlık merkezlerinin olabileceğini ve bu­
ralarda mahalle sağlık hizmetleri verilebileceğini düşünmektedir. %19,2'si ise buna 

katılmamaktadır. 1 

Camilerde kütüphane: İlk mescitlerip özellikleri arasında eğitim öğretim ve bil­

gi toplama önemli bir yere sahipti.40 cai:rrlıerde sadece ibadet edilip bırakılmıyordu. 
Bununla ilgili denekierimize "Camilerde özellikle kadın ve çocuİdann yararlanaca­

ğı aile kütüphaneleri olabilir." ifadesini yönelttik. Kadın ve çocuklara göre (%72,3 

oranında) camilerde özellikle kadın ve çocukların yararlanacağı aile kütüphaneleri 

olabilir. Olmaz diyenierin oram sadece %6,9 olmuştıır. 

Camilerde nikah salonlan: Kadınlann %60'ına göre camilere ait nikil.h salonu 
olmalı ve dini nikil.h kıymak isteyenler birraları kullanabilmelidir. Buna katılmayan­

Iann oranı ise %31 ,5 'dif. 

Camilerde araç servis hizmeti: Kadınlann %60'ı sabah ve yatsı narnazına 

gelmekten zorlanan kadınlar için kapıdan alıp kapıya bırakan servis hizmeti verile­

bileceğini belirtıniştir. Bu şekilde birçok kadının sabah narnazına geleceğini düşün­

mektedirler. Kanaatimizce kadınlann bir kısmı sabah narnazına caminin uzak olması, 

güvenlik endişesi, kışın soğıık engeli gibi bazı problemle~ yüzünden camiye gelmek 

40 Kazıcı, Ziya, İslam Medeniyeri ve Müesseseleri Tm·ilıi, Marmara Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Ya­
yınları, İstanbul 2003, s. 273; aynca bkz.: Ahmed Çelebi, İslam'da Eğitim-Öğretim Tarihi, Çev.: Ali 
Yardım, Damla Yayınevi, 1974, s. 212. 
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istemiyor. Kadıniann büyük bir kısnn servis hizmetiyle bunlann da camiye geleceğini 
düşünmektedir. Bu :fikre katılınayan kadınlann·oranı %29,5'tir. 

Aynı konuyla ilgili "Kadının sabah narnazına camiye gitmesi uygun değildir." 

ifadesine yönelik cevaplarda kadınlann %50,4'ü kadının sabah narnazına gitmesini 
uygun bulmaktadır. %27,6'sı ise uygun bulınamaktadır. Sabah narnazına gitmeyi uy­

gun bulmayaniann neden uygun bulmadıkianna dair bir soru kökü olsaydı bu konuda 
yorum yapmak daha kolay olacaktı. Nitekim kadınlar güvenlik problemleri, aile so­

rıımlulukları veya dini endişeler taşıyarak buna olumsuz yamt vermiş olabilirler. Ama 
eğer bir servis hizmeti verilse kadınların yansından fazlası bunu olumlu bulacağı gibi 

bundan faydalanmak isteyen de bir hayli çıkacaktır. 

Kur' an kurslannda geziler: ı 0- ı 9 yaş arası denekierin %85'ine göre yaz Kur' an 
kurslannda başarılı olanlara gezi yaptınlabilir. Bu yaş aralığında bu :fikre katılınayan 

sadece 3 kişi çıknnştır. Diğer yaş ~plannda oranlar da en az bu kadardır. 40-49 yaş 
aralığında kararsız kalan ı kişi hariç hepsi bu ifadeye olumlu yamt verirken 50 yaş ye 

üstünde tamamı olumlu yanıt vermiştir. Toplamda ise dene~erin yaklaşık %88'i yaz 
Kur'an kurslannda başanlı olanlarla gezi yapılabileceğini belirtmiştir. Bu oldukça 

yüksek bir taleptir. Anlaşılan Kur'an kurslanmn bu gibi sosyal faaliyetlerinin sınırlı · 

olması bu yöndeki talebi oldukça artırmıştır. 

Spor yanşları: Deneklere yönelttiğimiz bir diğer ifade de "Çocuklar için 

Diyanet'in veya müftülüklerin organize ettiği turnuvalar (spor yanşları) düzenlenebi­

lir." ifadesiydi.Bu maddeyi yaş gruplanna göre ele alırsak çocuklann yaklaşık %86'sı 

buna olumlu yamt vermiştir. Sadece 4 kişi (yaklaşık %6) buna katılınadığım belirtmiş, 
. kesinlikle katılınadığım belirtense hiç çıkmannştır. Spor yanşlan da geziler gibi fazla· 

taleple beklenen bir olgu olınuştıır. 

Çocuk korolan: Araştırmaya katılan deneklerimizden ıo-ı9 yaş grubu itibariy­

le yaklaşık %80'i camilerde çocuk koroları olabileceğini düşünmektedir. Toplam ra­
kamlara baktığınnzda ise bu oran yaklaşık %84'ür. Yani camilerde çocuk ilahi koro­

ları kurulsa büyük oranda halk desteği alabilir. 

Bebek bakım odaları: Diyanet İşleri Başkanlığımn yeni yapılan camilerinde be­

bek bakım odalan da tasarladığuıa dair haberler çıknnştı.41 Araştırmannzda "Cami­
lerimizde bebek bakım odalan olmalıdır." ifadesine kadınlar %59,ı oranmda olumlu 

yanıt verdiler. %29,5 oranmda ise buna gerek yok anlamında olumsuz kanaat kullan­

dılar. Buna göre camilere bebek bakım odaları yapılabilir. Ama kadınlar bu konuda 

namaz kılına yerlerinin düzeltilmesi kadar hevesli değiller. 

41 Zaman Gazetesi, 26.08.2011. 
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Sadece kadın ya da erkek camileri: Hz. Ömer ve Hz. Ali kendi halifelikleri 
döneminde kadınlara ayn imam erkeklere ayn imam belirlediğini,42 Altın Ordu 
Devleti'nde de kadınlann kendilerine ait saraylan, çadırlan hatta mescit ve camileri 
bulunduğunu bilmekteyiz.43 YıneNagina Camii Şah Cihan tarafından saray kadınlan 
için yaptınlmış bir kadın camisiydi.44 Bu durum kadınlara özel, sadece kadınlann 
girip çıktığı camiler yapmanın hem dini hem de kültürel meşruiyetini göstermektedir. 
Araştırmamızda sadece erkeklerin ya da kadınların kullandığı camilerle ilgili iki ifade 
yönelttik. "Camiler erkeklere özel olmalıdır, kadınlar girmemelidir'' ifadesine kadın­
lar %82,7 oranında olumsuz kanaat belirtiler. "Sadece kadınlann kullandığı camiler 
olabilir" ifadesine ise %45,7 oranında olumsuz, %42,9 oranında ise olumlu kanaat be­
lirttiler. Buna göre kadınlar sadece erkeklerin kullandığı camilere göre sadece kadın­
Iann kullanacağı camilere daha sıcak bakmaktadır lar. Bu durumda mesela Türkiye' de 
kadıniann girmesi yasak olan camiler olsa halk tarafından kabullenilmeyebilir. Ama 
erkeklerin girmesi yasak olan camiler olsa daha çabuk kabullenilir. 

Yeni mimaride kadıniann durumu: Kadınlann en büyük taleplerini toplayan 
durum yeni inşa edilecek camilerde tasanının ve planiann kadınlar da hesaplanarak 
yapılması olmuştur. Cami mimarimizde genellikle kadınlar için özel bölümler tasar­
lanmıyor. Kadınlara yer açmak için ya perdeler kullanılıyor ya alt kısımlar ayarianıyor 
ya da hiçbir yer bulunınu~or. Araştırmamıza göre kadınlann %90,5 gibi tamamına 
yakın bir kısmı yeni yapılacak camilerde _tasarım yapılırken -kadınlann daha çok düşü-
nülmesi gerektiğini belirtıniştir. \. 

Sonuç 

Türkiye' de hala camiye gelen kadınlann büyük kısmı (üçte birden fazlası) camile­
re yabancılık duygusu çekerek girmekte ve camiye gelmek isteyenlerin yandan fazla­
sı karşılaşacağı sıkıntılan bildiği için camiye gelmemektedir. Bu sıkıntılann başında 
ise namaz kılma ve abdest alına yerlerinin yetersiz ve huzursuzluk verici olması gel-

. mektedir. Cami cemaati kadınların tamamına yakını bunun değişmesini istemektedir. 
Camilere kadınların erkeklerle aynı kapıdan girmesi, ramazanda kısmen iyileştirilen 
hizmetlerin diğer zamanlarda tekrar azaltılması, vaaz ve hutbelerin genellikle erkek­
Iere yönelik hazırlanması ve sunulması, bayan personel eksikliği karşılaşılan diğer 
zorluklardan dır. 

42 Hz. Ömer'in uygulamasında kadınların imaını Süleyman İbnu Ebi Hasme idi. Bkz. Canan, Kutub-i Sit­
te Tercüme ve Şerhi, c. 8, s. 468-469; ayrıca bkz. Abdulhalim Ebu Şakka, Kadm ve Aile Ansiklopedisi 
(Tahiru-1 Mer'e), Çev.: Fethi Güngör, Denge Yayınlan, İstanbul(?), c. 2, s. 23. 

43 Kurat, Akdes Nimet, IV-XVIII Yüzyıllarda Türk Kavimleri ve Devletleri Tarihi, Türk Tarih kurumu 
Basımevi, Ankara 1972, s. 135. 

44 Tür!..iye Diyanet Valifı İslam Ansiklopedisi, İstanbul, c. 7, s. 77 . 
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Erkeklerin kadınlardan daha dindar ve üstün olduğu fikri kadınlar arasında büyük 
oranda kabul gören bir düşünce değildir. Yaş ortalaması düştükçe bu düşüncenin doğ­
ruluğunu kabul edenlerin sayısı artmaktadır. 

Camilerde kadınlara verilen ilmihal dersleri yeterli ölçüde değildir. Hem yapılan 
araştırmalar hem de denekierin kendi ifadeleri bu yöndedir. 

Kadınlar, kadınların camilere az gelmesini genel itibariyle dinden kaynaklanma­
dığını düşünmektedir. Buna göre bu durum sosyal ve ailevi şartlardan kaynaklanmak­
tadır. Yani ülkemizde kadınların büyük kısım camilerde kadınlara yönelik hiZı:netlerin 
azlığını dinl olarak değil kültürel olarak yorumlamaktadırlar. 

Halk, özellikle de çocuklar müftülüklerin spor etkinliklerine önem vermesini 
yoğun bir taleple beklerken, bu etkiniiiderin cami içinde değil dışanda sadece spor 
amaçlı kurulmuş tesislerde gerçekleştirilmesini istemektedir. Denekierimize camile­
rimizi ağırbaşlı ulu mabet şeklinde görmek, oyıın alanlarıyla birlikte görmekten daha 
şirin gelmektedir. 

Camilere sohbet yerleri, sağlık merkezi, kütüphane, nikah salonu, bazı namazlar 
için servis uygulaması, bebek bakım odalan yapılabilir. Ama bunların şu anki aşa­
mada yoğuıılukla beklenen talepler arasında olmadığı söylenebilir. Ancak Kur'an 
kurslarında başta geziler olmak üzere bazı sosyal aktiviteler, camilerde çocuk ilahi 
korolan yüksek talep le beklenmektedir. Kadınlar her şeyden önce yeni yapılacak ca­
rnilerde kadınların da hesaplanarak plan yapılması gerektiğini yüksek bir oranla talep 
etmektedirler. Yani kadınlar somadan camilere yamanıruş duygusundan kurtulmak 
istemektedirler. 

Türkiye'de kadınların girmesi yasak olan camiler olsa halk tarafından kabullenil­
meyebilir. Ama erkeklerin girmesi yasak olan camiler olsa daha çabuk kabullenilir. 


